

# 窩福堂查經團契

## 第二十課：知識 VS 愛心？

(哥林多前書八：7-13)

### 查經前討論

- 從歷史的角度看，猶太人一直被人歧視和欺壓，我們讀歐洲歷史，就是在希特拉之前，不但在德國，在整個歐洲，猶太人都受到歧視與虐待，你以為原因何在？這與猶太人的信仰（他們是耶和華神的選民）有沒有關係呢？
- 在某一個程度來說，基督教與猶太教（或甚至所有一神教）都遇到同一的問題。我們讀中國歷史，不少宣教士付上極大的愛心來到中國傳教，但中國人不但不欣賞和多謝他們，卻是歧視和殺害他們，單在義和團事件，受害的傳教士超過300人，就是在二十世紀的中國，也有不少傳教士及中國信徒受到殘害，你以為原因何在？這與「基督徒高舉只有他們的神才是真神，只有他們的道德才是真正道德。」有沒有關係呢？
- 既然我們的信仰是這樣一個「排外」及「唯我獨尊」的信仰，我們又怎可以在一個不信的文化／社會中融和及傳福音呢？

結論：

林前八章表面上是講到「可否吃祭過偶像之食物」，其實這只是表面的問題，更深層次的問題是「知識」與「愛心」的問題。在上一次研經中，我們知道在哥林多教會中，有些人以為他們擁有真知識：就是世上只有一個真神，其餘是假的，是沒有存在的，所以偶像算不得什麼(Idols are nothing)，吃拜過偶像之食物，或甚至到外邦廟宇吃 cultic meals 也不算得什麼。這知識帶給他們自由，這自由帶給他們行為的典範，所以他們以為這是絕沒有問題的。但保羅卻認為「知識叫人自高自大，惟有愛心能造就人」，意思是：知識並不是我們行事為人的基礎和依據，愛心才是。這段聖經(v.7-13)是保羅繼續發揮他的看法和警告。

### (一) 知識叫人自高自大(v.7-8)

- 在 v.7 保羅說：「不是人人都有這知識」，究竟是什麼意思？

參看下面

- 這裏所謂「這知識」是指什麼？

參看註

（註：希臘文是 he gnosis (the knowledge)，換言之保羅不是泛指知識，而是「這」知識；「這」亦是指到 v.4 所提到的，就是世上只有一位真神，偶像算不得什麼？）

- 究竟保羅是指什麼人？（參看 v.7 的下半部）

參看註

（註：哥林多教會有兩派人士，一是那些所謂「強」的信徒，他們自以為有知識，知識給他們自由，所以他們以為在廟宇內吃 cultic meals 是沒有問題的。另一派是一些「軟弱」的信徒，他們從前是拜偶像，在廟宇內吃 cultic meals 是一種拜神的舉動，所以他們反對人去吃祭過偶像之食物，以為這是「敬拜鬼神」的行徑。保羅稱他們為「良心軟弱」是指他們雖然頭腦上知道只有一位真神，偶像算不得什麼，但因著他們的背景問題，他們的良心是軟弱，

往往把吃偶像之物聯想為一種敬拜的行徑，所以他們反對吃拜過偶像之食物。)

- c) 面對著這樣的信徒，我們可否只用「知識」(世上只有一位真神，偶像算不得什麼)，來說服他們呢？這用法有沒有問題？問題又在那兒？

參看註

(註：這正是知識與愛心的問題了，沒有愛心與體會，知識便成了別人的絆腳石。)

2. 保羅在「吃祭過偶像的食物」一事上有何意見呢？

吃食物與靈性是無關的

- a) 對保羅來說，「食物」與我們的靈性有沒有關係呢？

沒有

- b) 吃了些祭過偶像的食物，可否叫我們的靈性低些？不吃那祭偶像的食物，又可否叫我們的靈性高些呢？

不會

- c) 既然吃「那祭過偶像的食物」並不叫我們更親近神，為什麼我們還冒著令那些軟弱的人跌倒而硬著要吃呢？其動機何在？

是表現出他們的知識與自由，是自高自大的表現，不體會人的表現

## (二) 唯有愛心能造就人(v.9-13)

1. 在 v.9-13，保羅提到兩批人，一是「你們」或「你」，一是「他們」或是「軟弱的弟兄」，究竟他們是誰？他們的分別又在那兒？

- a) 「你們」這一批人有什麼特色？

參看下面

(i) 為什麼保羅說他們是「自由」的呢？(v.9)

有知識，只有一位神，偶像算不得什麼

(ii) 為什麼保羅又說他們是有「知識」的呢？(v.10)

他們知道是有一位神

- b) 這一批有知識及自由的信徒做了些什麼事？為什麼他們要這樣作？

參看註

(註：「偶像廟宇坐席」是指當時流行的 cultic meals。)

- c) 保羅是否贊同他們這樣的做法？為什麼？

2. 我們再看看另一批人，保羅又怎樣形容他們呢？

- a) 他們是否基督徒？

是

---

- b) 為什麼保羅稱他們「良心是軟弱的」？

參看註

---

(註：參看（一）1.b 的註釋。)

3. 為什麼那些「強」的信徒，在廟宇中吃祭物，就會成為軟弱信徒的絆腳石呢？

參看下面

---

- a) 我們看看 v.10，和修本譯「豈不放膽去吃那祭過偶像的食物嗎？」其家「放膽」一字應譯作「被造就」(oikodomethesetai)。如此看來，當那些軟弱的信徒看到那些強的信徒在廟宇內吃祭過偶像的食物時，他們的反應是什麼？

參看註

---

(註：我們留意，這些軟弱的信徒不是因看到他們這樣作便大發光火(offended)，相反的，他們以為如此作是可以造就他們，因為昔日他們到廟宇中吃 cultic meals，他們可以與神靈更接近，因著這背景，他們以為信了主後，到那兒吃餐，其靈性也可以得到造就。)

- b) 為什麼保羅在 v.11 說，如此這些軟弱信徒就會因此而沉淪呢？

參看註

---

(註：「沉淪」一字 apollutai 是一個語氣非常重的字，是毀滅、沉淪的意思，但這並非說他會失去救恩，而是說他們會墮落、犯罪，保羅通常是用另一個字去形容那些永遠沉淪，失去救恩 apollusthai，而不是 apolutai。保羅的意思是：當那軟弱的信徒，看到那些強的信徒在廟宇裏吃祭過偶像的食物，因著他昔日的背景和軟弱的良心，以為這可叫他靈性長進，如此就令他陷在拜偶像的罪中，因而犯罪沉淪。)

4. 所以，保羅怎樣警告那些「強」的信徒？

---

- a) v.9 是一個什麼忠告？

---

要謹慎，要顧及他人

---

- b) 他們這樣作，是得罪了誰？

---

得罪了基督

---

5. 所以保羅的結論是什麼？(v.13)

---

若食物叫弟兄跌倒就不吃

---

### (三) 應用

在引言中我們所提到「知識」與「愛心」的問題，我們如何應用這段經文在「宣教」及「基督教倫理」上呢？

我們怎樣可以一方面堅持我們的「知識」(一神)，但同時又以愛心行事？